

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ХРИСТИАН И МУСУЛЬМАН В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ ПРАВЕДНЫХ ХАЛИФОВ

Праведные халифы — это четыре правителя-халифа которые управляли мусульманской общиной после смерти ее основателя — Мухаммеда, а созданное ими государство стало именоваться Праведный халифат. Праведными именуются следующие халифы:

1. Абу Бакр (Ас-Сиддик Абу БакрАбдулах ибн Усман аль-Курайши) — период правление 632 г. — 22 августа 634 г.
2. Умар ибн аль-Хаттаб(Абу ХафсУмар ибн аль-Хаттаб аль-Адавий) — период правления 22 августа 634 г. — 3 (7) ноября 644 г.
3. Усман ибн Аффан (Абу АмрУсман ибн Аффан аль-Умави аль Курайши) — период правления ноября 644 г. — 17 июня 656 г.
4. Али ибн Абу Талиб (Абуль-Хасан Али ибн Абу аль-Курайши) — период правления 20 июня 656 г. — 24 января 661 г.

После смерти Мухаммеда лидером мусульманских общин становится Абу Бакр, который принимает титул халифа⁴¹⁰. Именно во время его правления мусульмане начали исламские завоевания — экспансию ислама за границы Аравийского полуострова. Исламские завоевания в период правления праведных халифов это небольшой период времени — с 632 по 661 год. Но за этот период арабы уничтожили Сасанидскую империю и захватили огромные территории Византийской империи: Сирию, Египет, острова Кипр и Родос. Нельзя понять, в чем заключался успех арабских завоеваний, не поняв причины, которые сопутствовали столь быстрому распространению ислама:

1. Длительная Ирано-Византийская война⁴¹¹, которая ослабила два самых могущественных государства того времени.
2. Внутренняя гражданская война внутри Сасанидского Ирана⁴¹².
3. Попытка императора Ираклия и патриарха Константинопольского Сергия ввести монофилитскую унию⁴¹³.
4. Издание императором Ираклием в 634г.⁴¹⁴ указа о насильственном крещении иудеев⁴¹⁵.
5. Зачастую на периферии Византийской империи проживали христиане, которых по разным религиозным и политическим причинам отправляли в ссылку на дальние рубежи империи. Из-за это они были враждебно настроены к остальной части империи.

⁴¹⁰ Халиф (наместник, заместитель) — самый высокий религиозно-политический титул в мусульманском мире. Стечением времени часто изменялось и содержание титула.

⁴¹¹ Ирано-Византийская Война длилась с 602 по 628 гг. Закончилась победой Византийской империи.

⁴¹² Гражданская война внутри Ирана длилась с 628 г. по зиму 633 г. Постоянная борьба за власть между враждующими партиями и смена четырех правителей ослабили государство. И это привело к завоеванию Сасанидского Ирана арабами.

⁴¹³ Монофилитская уния в 610-617 гг.— попытка императора Ираклия и Константинопольского патриарха Сергия объединить несторианскую (признавали в Иисусе Христе только человеческую волю) и монофизитскую (признавали в Иисусе Христе только божественную волю) Церковные партии. Цель унии — объединить Церковь перед лицом нависшей угрозы со стороны Иранской империи, но уния не принесла ожидаемого результата, а лишь внесла еще больший конфликт во враждующее общество.

⁴¹⁴ Кулаковский Ю.А. История Византии. Том III. — С. 138.

⁴¹⁵ Подписание данного указа было обусловлено слухами о том, что евреи помогали Сасанидам в захвате Иерусалима и других городов империи. Подписание указа заставило множество евреев эмигрировать к арабам.

6. В связи с арабской угрозой император Ираклий восстановил вассальное княжество Гассандиов, но во времена сражения они могли перейти на сторону противника⁴¹⁶.

Первым праведным халифом стал Абу Бакр. Большинство арабских источников говорит о том, что еще при жизни Мухаммед поставил Абу Бакра руководить общей молитвой и сделал своим преемником. Не смотря на это, было множество противников избрания Абу Бакра халифом. Лишь благодаря активным действия Умара ибн аль-Хаттаба, в последствии ставшего следующим праведным халифом, ему это удастся. Описывая личность первого праведного халифа, мусульманские писатели говорят, что он был богатый купец, имел мягкий характер и был прост в быту⁴¹⁷. Свое правление ему пришлось начать с бедуинами, которые отказывались платить дань, а понятие ислама у них было связано только с личностью Мухаммеда. После победы над своими противниками в Йемене, Омане и Бахрейне под властью Абу Бакра оказался весь Аравийский полуостров, а покоренные племена приняли ислам. Покорением Аравийского полуострова закончились арабские завоевания при Абу Бакре. Предчувствуя свою скорую смерть, он успел назначить себе приемника — Умара.

Именно при халифе Умаре начались активные арабские завоевания, а ислам начал распространяться во всех направлениях. Нужно отметить, что начало экспансии было неудачным, так как арабы впервые проиграли персам в сражении у мостов на реке Евфрат, но это поражение их не сломило. Первым знаковым событием в распространении арабского халифата при Умаре было падение Дамаска, осада которого длилась с марта по сентябрь 635 года. Также была одержана великая победа над византийцами при реке Ярмук, не смотря на их численное превосходство и лучшее оснащение армии. Разобщенные византийские полководцы выбрали не самое лучшее положение, что привело к масштабному поражению. В результате вся Сирия оказалась беззащитна перед наступлением арабов. Христиане (несториане⁴¹⁸ и монофизиты⁴¹⁹), которые в подавляющем большинстве принадлежали к арабской народности, активно переходили на сторону завоевателей, а иудеи, которые ненавидели ромейскую культуру, активно сотрудничали с ними (открывали ворота городов, исполняли должности путеводителей и прочее).

Ярким примером христиано-арабских отношений может служить сдача Иерусалима патриархом Софронием халифу Умару в 638 г. Желая сберечь город от разграбления, а мирное население от смерти и порабощения, патриарх Софроний согласился сдать Иерусалим только лично Умару. На встречу, которая проходила на Масленичной горе, Умар явился верхом на верблюде и в грязной походной одежде. Это настолько удивило патриарха Софрония, что он вспомнил о наступлении той мерзости, которую предрекал пророк Даниил. Итогом соглашения между патриархом Софронием и Умаром стало соглашение, согласно которому христиане могли свободно проживать в Иерусалиме, но вынуждены были платить за это дань.

Также есть и другое мнение, которое ясно показывает отношение христиан к мусульманам. Белазури — арабский историк, живший в IX в., в своем послании к

⁴¹⁶ Гассаниды — арабская царская династия, правившая на территории современной Иордании до 636 года.

⁴¹⁷ Рахман Х.У. Краткая История Ислама. Хронология событий 570-1000 гг. от Рождества Христова. — М.: Издательский дом «Умма», 2002 — С. 41.

⁴¹⁸ Несториане — последователи учения Константинопольского Архиепископа Нестория, который умалял Божественную природу в Иисусе Христе.

⁴¹⁹ Монофизиты — последователи учения Константинопольского архимандрита Евтихия и Патриарха Александрийского Диоскора. Монофизиты в противоположность несторианам умаляли человеческую природу в Иисусе Христе.

мусульманам говорит, что власть мусульман для них намного приятнее, чем тирания и унижения греков⁴²⁰.

После взятия Сирии, арабы-мусульмане продолжали свои завоевания в двух направлениях, а именно в Египте и в Месопотамии. В период с 639 по 642 год, при активной поддержке коптов⁴²¹, Египет перешел под управление мусульман. В Месопотамии войско Шаха Иездигерда III проиграло мусульманам в битве при Нехавенде в 642 году и вынуждено были оставить весь восточный Иран и продолжить свое отступление в глубь страны.

Умар был убит иранцем Абу Лулу в Мекканской мечети 3 ноября 644 г., но Доктор Рахман придерживается мысли, что 3 ноября Умар был только смертельно ранен, а умер 7 ноября. Умер Умар в 59-ти летнем возрасте, а его приемникам осталась многонациональная империя. Самого Умара можно охарактеризовать как талантливого администратора и завоевателя.

Преемником Умара стал Усман. При Усмани арабы полностью захватили Сасанидский Иран в 650-652 годах и покорили Закавказье. В 653 году захватили последний свободный город Закавказья — Дербент. Продвигаясь дальше вглубь Кавказа, мусульмане вторглись во владения Хазарского Каганата, но потерпели поражение от хазар. Арабы присоединили к своим владениям территории Грузии, Кавказкой Албании и Иранской империи. На этом экспансия мусульман в Азию закончилась. А Дербент стал базой распространения ислама среди местных народов Кавказа.

Но более важно было то, что мусульмане в Сирии и Египте начали создавать свой флот. Сражались на кораблях в основном мусульмане, но так как мореплавание для них было чем-то новым, то роль управляющих на флоте принадлежала либо коптам, либо яковитам⁴²². Очень быстро арабский флот, состоявший из 220 судов, положил конец морскому владычеству Византии. Случилось это в битве при Фойнике в 655 году. С этого момента началась морская военно-торговая экспансия арабов. Мусульмане полностью захватили острова Кипр и Родос.

Важным фактом стало то, что при Усмани была окончательно сформирована главная мусульманская священная вероучительная книга — Коран. Составлен Коран был Зейдом ибн Саббитом. И именно в Коране были записаны правила отношения мусульман к другим религиям. Нужно также заметить, что в Коране нет какой-то одной мысли по отношению мусульман к иноверцам, отдельные суры Корана иногда противоречат друг другу. Например, 2 сура 256 аят: «Нет принуждения к Вере [к Исламу]. Уже ясно отличился истинный путь [Ислам] от заблуждения [[Истинный путь отличился от заблуждения: Книгой, Сунной, Руководством Пророка и путем праведных халифов.]] [неверия]. Кто отвергает лжебога [отрекается от любого, кому или чему поклоняются кроме Аллаха] и верует в Аллаха, (значит) тот ухватился за крепчайшую связь [крепчайшая связь — это отвержение лжебога и вера в Аллаха, потому что это — спасение от Ада], для которой нет сокрушения. И Аллах — слышащий, знающий!», а сура 9, 29 аят: «Сражайтесь (о, верующие) с теми, кто не верует в Аллаха и в Последний день, не запрещает того [не отстраняется от того], что запретил Аллах и Его посланник, и не придерживается Веры Истины [законоположений Ислама] — из (числа) тех, которым даровано Писание [из числа иудеев и христиан], пока они не дадут [будут платить] (вам) откупную дань своей рукой, будучи униженными (и покорными) [побежденными]».

⁴²⁰ Александр Васильев. Лекции по истории Византии. — С. 286.

⁴²¹ Копты — коренное население Египта, не арабы. Христиане монофизиты.

⁴²² Яковиты — последователи учения Эдесского епископа-монофизита Иакова Барадея — основателя Сиро-Яковитской Церкви.

Не смотря на все военные завоевания и активную морскую экспансию, мы видим, что в административном плане не все были довольны политикой Усмана, и на это есть ряд причин:

1. Смена быта арабов и частичный переход от кочевого образа жизни к оседлому.
2. Уменьшение темпа завоеваний, а потом и его полное прекращение, привели к уменьшению казны и, как следствие, к уменьшению социальных услуг участникам сражений и их семьям.
3. Рост социального неравенство.
4. Главной неудовлетворенностью стал так называемый фаворитизм Усмана к его приближенным и его семейству, что повлекло за собою между клановую борьбу, а впоследствии — гражданскую войну.

Усман был убит мусульманами, которые были недовольны его властью, в Медине в июне 656 года в своих покоях. Смерть Усмана повлекла за собою гражданскую войну в Арабском Халифате.

Последним, четвертым праведным халифом, был Али. Во времена правления Али уже не было арабских завоеваний, а все свое правление он провел в борьбе с внутренними противниками.

Сперва против Али на Аравийском полуострове ополчилась партия Омейядинов, лидером которой стала жена Мухаммеда Айша. Противники Али бежали в Басру. В декабря 656 года недалеко от Басры состоялась Верблюжья битва. Али победил своих противников и подчинил себе весь Аравийский полуостров. Победа Али была не долгой, так как против него восстал правитель Сирии Муавия I. Главное сражение между Али и Муавией состоялось в июле 657 года вблизи небольшого городка Сиффин. Это сражение длилось несколько дней, но ни одна из сторон в этом сражении не победила. Был подписан мир, по условиям которого Али и Муавия должны были отречься от занимаемых ими должностей, а в скором времени должны были быть проведены выборы нового халифа. Многим лидерам не понравилось то, что Али добровольно отказался от власти. После этого в стане Али произошел религиозно-политический раскол, и от его войска отделилась часть солдат, которых начали называть хариджитами⁴²³.

Тем временем, пока Али пытался навести порядок в своих войсках, Муавия захватил Египет. После того, как Египет перешел под управление Муавии, шаткая власть Али стала еще менее прочной. Часть фанатиков, которая обвиняла Али и Муавию в разделении халифата, предприняла ряд попыток их убийства. Али был убит в январе 661 г. заговорщиками в мечети г. Куфа⁴²⁴ во время призыва к утренней молитве.

Как мы видим, все арабские завоевания при праведных халифах привели к тому, что мусульманами было покорено множество народов, которые в культурном, политическом и экономическом плане были намного выше самих арабов. Но арабские завоевания не потеряли своего национального значения. Со временем арабский язык, как язык новой религии, становится доминирующим в данном регионе, как и сама религия. Но стоит заметить, что мусульманские власти были противниками того, чтобы местное население принимало новую религию и новый язык, так как подати, которые платили христиане и иудеи, были гораздо выше податей, которые платили арабы, и формировали казну Арабского Халифата⁴²⁵. Со временем на подчиненных территориях появляются и строятся новые военные города, право проживать в которых имели только мусульмане.

⁴²³ Хариджиты (в переводе с арабского — покинувшие) — первое религиозно-политическое направление, отделившееся от Ислама, центром хариджитов стал г. Басра.

⁴²⁴ Куфа — город на территории современного Ирака. Именно в этот город перенес столицу своего государства последний праведный халиф Али.

⁴²⁵ Бартольд В.В. Соч. В 9-и т-х. — Т. IV: Работы по истории Ислама и Арабского Халифата. — М.: Наука, 1966. — С. 156.